

# 近代“民族觉醒”视域下的“家国情怀”

王亮

**【摘要】**家国情怀是我们学习和探究历史应具有的人文追求与社会责任。在中国近代史教学中,教师以历史中“人”的情感、思想、智慧拉近历史与学生现实的距离,深刻领悟近代中国人民争取民族独立、国家富强的奋斗历程,使“民族觉醒”视域下的中国近代史学习成为涵养家国情怀的重要途径。学生在历史与现实的对话中,深入反思历史,更客观、全面地认识历史与现实社会问题,从而立志为中华民族复兴做出自己应有的贡献。

**【关键词】**家国情怀;民族觉醒;近代史;民族复兴

新修订的《普通高中历史课程标准(2017年版)》(以下简称“新课标”)将“家国情怀”作为历史学科核心素养之一。家国情怀是学习和探究历史应具有的人文追求,体现了对国家富强、人民幸福的渴望,以及对国家的高度认同感、归属感、责任感和使命感。普通高中历史教育应如何涵养学生的家国情怀?本文拟结合笔者教授中国近代史的有关实践,就“民族觉醒”视域下的家国情怀培育加以探讨,不当之处,请方家指教。

## 一、“民族觉醒”视域下家国情怀的基本内涵

家国情怀本是中华优秀传统文化中的重要组成部分。在中国古代,“家国一体”“家国同构”理念是家国情怀形成的关键。《礼记》中的“修身、齐家、治国、平天下”,《孟子》中的“天下之本在国,国之本在家,家之本在身”等思想都是家国情怀的集中体现。而当代历史教育的家国情怀与传统文化中的家国情怀有很大不同,它是在中国近代民族国家的建构过程中逐渐形成并在现代化建设实践中丰富起来的人文追求与社会责任,是当今中国“立德树人”教育主旨下的历史学科核心素养之一。

近代以来,伴随着半殖民地半封建社会的形成与发展,以爱国主义为核心的民族觉醒成为历史重要内容。民族觉醒,意即民族意识的觉醒,是指人们能够自觉地将自己归属于某一社会民族共同体。其基本内涵是民族认同感和为民族富强而奋斗的精神。我们在“民族觉醒”视域下培育家国情怀素养,应该使学生通过对中国近代史的学习形成民族国家意识与国际视野。国际视野这里指在学习近代中外交往史的过程中,形成全球意识和开放心态,主动了解并融入世界潮流。那么,何为民族国家?民族国家是“指具有现代社会特征的国家形态……有确定的领土疆域,统一的国内市场和国民经济,全民族通用的语言和国民的文化认同。民族国家的全体国民构成民族共同体,并享有国际法意义上的独立主权”。<sup>①</sup>近现代的精神“中国”是民族国家观念,是古代“家国天下”的近代化转型,“振兴中华”“中华民族复兴”是家国情怀的精神内核。<sup>②</sup>

新课标的课程目标规定“在树立正确历史观基础上,从历史的角度认识中国的国情,形成对祖国的认同感和正确的国家观;能够认识中华民族多元一体的历史发展趋势,形成对中华民族的认同感和正确的民族观,具有民族自信心和自豪感”。<sup>③</sup>这就要求我们的近代史教学应使学生做到:树立正确的国家观,增强对伟大祖国的认同;树立正确的民族观,增强对中华民族的认同感,养成民族自信心和自豪感。一部中国人民反抗列强入侵,寻求民族独立和国家富强的近代史,就是培育家国情怀核心素养的主阵地。近代中国“社会进步以民族灾难为代价,古老的东方社会以其惨痛的代价换取了某种历史进步”,<sup>④</sup>民族意识随之得到了觉醒。

## 二、“民族觉醒”视域下家国情怀的培育实践

### (一) 鸦片战争后民族意识的萌发

在历史教学中,教师要引导学生学习爱国先驱的前瞻意识,培养民族认同感。鸦片战争的惨败,惊醒了林则徐、魏源等爱国知识分子。他们首先“睁眼看世界”,探索新知、寻求变革,拉开了近代中国思想解放的帷幕。越来越多的人渐渐从“天朝上国”的梦幻中醒来,反对侵略、保家卫国的民族意识开始萌发。

在全球化时代,教师还应让学生了解两次鸦片战争后中国人逐步具备了国际视野,形成开放的心态和国际意识。陈旭麓站在近代化的角度,肯定了鸦片战争客观上推动中国社会进步的作用:“对于中国来说,这场战争(鸦片战争)是一块界碑。它铭刻了中世纪古老的社会在炮口逼迫下走入近代的最初一步。”<sup>⑤</sup>再比如,1858年中英《天津条约》规定:“嗣后各式公文,无论京外,内叙大英国官民,自不得提书‘夷’字。”这都说明传统的夷狄观念受到动摇,清政府的外交逐渐近代化。

随着民族意识的萌发,一些知识分子逐渐摆脱了洋务运动“中学为体,西学为用”思想的束缚,目光投向西方近代民主政治。清代首任驻英、法公使郭嵩焘在《使西纪程》中提及英国“所以持久而国事益张者,则在四力而议院(议院)有维持国是之义,设买阿

尔(市长)治民,有顺从民愿之情。二者相持,是以君与民交相维系”;而中国“秦汉以来二千余年适得其反”。这是早期维新派代表主张学习西方、寻求政治变革的言论。由于当时专制顽固势力的强大,以及民族资本主义刚刚起步,这些言论引起国内官绅的公愤,郭嵩焘被罢黜公使职务。该事例的讲述可帮助学生理解中国由传统帝国走向近代社会的起步是何等艰难,进而唤醒学生的爱国主义情怀。

### (二)甲午战争后民族意识的初步觉醒

培育家国情怀,应以典型历史人物事例引导学生产生指向民族国家的情感波澜。甲午战败后,帝国主义掀起瓜分中国的狂潮,民族危机日益加深,以康有为、梁启超为代表的维新派,从救亡图存的爱国要求和资产阶级的利益出发,掀起了维新变法运动。维新思想家身上展现出的强烈爱国主义情感,能够唤起学生对中华民族的认同感,形成对国家的高度责任感和历史使命感。

教师引导学生了解梁启超以“国名之说”激发民族精神的事例,认识中华民族多元一体的历史发展趋势,树立正确的国家观和民族观。1901年,梁启超在《清议报》上发表《中国史叙论》一文,首次提出“中国民族”的概念:“吾人所最惭愧者,莫如我国无国名之一事……於三者俱失之中,万不得已,仍用吾人口头所习惯者,称之为曰中国史。虽稍骄泰,然民族之各自尊其国,今世界之通义耳。我同胞苟深察名实,亦未始非唤起精神之一法门也。”翌年,梁启超在《论中国学术思想变迁之大势》一文中,对“中华”一词的内涵做了说明,后在论述战国时期齐国的学术思想地位时,正式提出“中华民族”的概念。1905年,梁启超又写了《历史上中国民族之观察》一文,从历史演变的角度重点分析了中国民族的多元性和混合性:“中华民族是我国境内所有民族从千百年历史演变中形成的、大融合的结果。汉满蒙回藏等融为一家,是多元混合的统一大民族。……中华民族自始本非一族,实由多民族混合而成。”

1915年,梁启超有感于北洋政府与日本签订屈辱的“二十一条”,写下《痛定罪言》一文,将明末清初进步思想家顾炎武的“亡国”与“亡天下”思想概括为“天下兴亡,匹夫有责”,激发了无数仁人志士民族意识的初步觉醒。这也是培育家国情怀、增强对中华民族认同感的重要素材。

在教学中,教师还应引导学生了解近代民族国家建构的艰难历程,理解中央集权衰落与近代化举步维艰的关系,从历史的角度认识中国的国情以激发爱国主义情怀。八国联军侵华时期的“东南互保”,说明清政府对地方的控制力已严重削弱;武昌起义后十几省相继宣告独立,清朝统治土崩瓦解;民国时期军阀割据混战,民国只剩下空壳。此时,可对比讲述新中国成立的意义,对外实现民族独立,对内结束分裂割据,推动我国的现代化进程进入一个新纪元。通过对比,我们贯彻了新课标理念,有利于增强学生的历史使命感。

感,不断增强学生对伟大祖国的认同,对中华民族的认同,对中华文化的认同,对中国共产党的认同”。<sup>⑥</sup>

### (三)五四运动前后民族意识觉醒的升华

历史教学应引导学生把握近代历史发展的阶段性特征,从历史的角度认识当时的国情。到20世纪初,列强侵华方式实现由直接武装侵略到利用在华代理人间接统治的转变,国人的对外斗争随之由反侵略变为反帝反封建相结合。五四时期,中国人民对帝国主义的认识由感性上升到理性阶段,即看出了帝国主义内外的各种矛盾,理解了帝国主义联合中国买办阶级和封建阶级以压榨中国人民大众的实质。教师在教学中注意挖掘著名历史人物的情感魅力和思想价值,有利于学生感悟民族觉醒,涵养家国情怀。

“民国第一外交家”顾维钧就是一位在中国近代屈辱史上能够慰藉国人的心灵、激发民族意识的代表人物。一战后“民族自觉”原则在世界上得到了承认和应用,被压迫民族国家的民族意识进一步觉醒。在巴黎和会上,作为中国代表团首席代表的顾维钧,为维护我国权益,敢于向列强说“不”。这一声“不”多少挽回了近代以来中国在外交上逐渐丢失的民族尊严,促进了国人的觉醒与自强。他后来在回忆录中指出:“‘宁为玉碎,不为瓦全’,在外交上却不能接受这条成语的,因为国家是不能任其破碎的。在外交上也不可能指望百分百的成功,如果你要达到百分百的成功,而对方也这样要求,那就不可能有成功的外交,因为这样就无法达成协议……只能把谈判搞糟”。顾维钧在外交上既注重维护国家主权,又力争达成协议,认识到绝对要求不利于国家利益。该案例的了解可使学生认识到,在日后的学习和工作中,当以长远的民族国家利益为重,从实际国情出发,培养理性的爱国主义情怀。

五四运动是一次广大群众直接参与的、毫不妥协的反帝爱国运动。在运动中,学生、工人、商人和先进知识分子,团结起来,“外争国权,内惩国贼”,表现出极大的爱国热情,使民族意识得到了理性的升华。五四运动中既有以杨晦、匡互生为代表的以情感宣泄为主的暴力爱国者,又涌现出了以傅斯年、梁实秋为主的理性爱国者。对五四运动中学生的过激行为,教师应当适当地引导,以顺应法制时代潮流。五四运动发生后,爱国民主人士梁漱溟在《国民公报》上发表《论学生事件》:“我愿意学生事件付法庭办理,愿意检厅去提起公诉,审厅去审理判罪,学生去遵判服罪……在道理上讲,打伤人是现行犯,是无可讳的。纵然曹、章罪大恶极,在罪名未成立时,他仍有他的自由。我们纵然是爱国急公的行为,也不能侵犯他,加暴于他。纵是国民公众的举动,也不能横行,不管不顾。”梁漱溟正确理解了道德与法律的关系问题,认识到道德行为不能逾越法律底线,对五四学生运动做出了较理性的分析。此外我们还可举蔡元培、梁启超的例子,他们在事件发生后都曾表达过与梁漱溟类似的看法。

教师引导学生从历史的角度扎根民族文化土壤,逐渐形成法治信仰,培养理性的爱国情感。

#### (四) 抗日战争中民族意识的空前觉醒

人之所以为人,正是因为人有尊严。在武力和强权占主导的时代,国人在反侵略时只有表现出自己的意志和力量,方可争得尊严。在20世纪三四十年代,四万万多中华儿女先后举起维护民族尊严的大旗。日本的加紧侵华,令国人的民族国家意识空前觉醒。在民族存亡的危难之际,国共合作,建立抗日民族统一战线,实行全民族抗战。为了民族解放、国家富强,先人们什么都可以牺牲,不惜抛头颅、洒热血。他们同心同德、浴血奋战,集中体现了国人高度的历史使命感和时代责任感,完美展现了对整个民族前途和命运的深切忧患和深情大爱。

教师还可引导学生认识,近代中国民族资本主义“先天不足,后天畸形”,在日本全面侵华战争中日益萎缩并最终陷入困境,主要原因在于半殖民地半封建的旧中国积贫积弱、备受列强欺凌。历史选择了中国共产党在抗战中发挥了中流砥柱作用,领导中国人民走经过新民主主义到社会主义的道路,是中国革命成功的宝贵经验。这样对比教学,坚持了正确的思想导向,有助于培养学生认同我们的革命文化、认同中国共产党、认同中华人民共和国。

要涵养家国情怀,我们学习和探究历史就“应具有价值关怀,要充满人文情怀并关注现实问题,以服务于国家强盛、民族自强和人类社会的进步为使命”。<sup>⑦</sup>讲到抗战胜利的意义,教师可让学生认识到以下四点:首先,它极大地捍卫了国家主权和领土完整,洗雪了近代以来的民族耻辱;其次,它是世界反法西斯战争的重要组成部分,大大提高了中国的国际地位;第三,它是中华民族自觉史的开端,拉开了民族国家建立的序幕;第四,它为民主革命的胜利奠定了基础,开创了中华民族伟大复兴的光辉前景。

十四年抗战唤起了民族空前觉醒,形成以爱国主义为核心的伟大抗战精神和民族精神,激励着国人取得了抗战胜利,并将激励国人实现民族的伟大复兴。这样总结有利于学生形成对中华民族的认同感,养成民族自信心和自豪感,增强爱国主义情感。

#### 三、“民族觉醒”视域下家国情怀的当代价值

家国情怀是面向未来的正确价值取向。学生从近代中国人民反侵略、求民主的历程中,获取丰富的经验教训和历史智慧,形成正确的国家观和理性的爱国主义情感。由于古今相通,学者的家国情怀往往影响对历史与现实相关事件的理解。陈寅恪先生曾以忧时伤世的感情袒露自己在抗战孤岛——香港读宋代《建炎以来系年要录》,对两宋之际“汴京围困屈降诸卷,所述人事利害之回环,国论是非之纷错,殆极世态诡变之至奇。然其中颇有不甚可解者,乃取当日身历目睹之事,以相印证,则忽豁然心通意会”。<sup>⑧</sup>可见,培育家国情怀核心素养,也有助于学生加深对历史的

认识,把握历史的发展趋势。

家国情怀是形成积极的世界观和人生观的思想基础。在历史教育中,引导学生正确认识人类历史发展的根本动力和规律趋势,在家国情怀培养过程中具有根本性的意义。<sup>⑨</sup>一部中国近代史既是西方列强侵华与中国人民反侵略的历史,更是一部中国人寻求民族独立、国家富强的历史。尽管有曲折和反复,但总体趋势是光明的,最终是前进的。通过我们渗透家国情怀的历史教育,学生可以培养以史为鉴的理性精神,进而形成积极的世界观和人生观。

家国情怀是文化繁荣进步的重要动力。鸦片战争之后,中国启“西学东渐”的进程。甲午战后,西方的政治理念在中国逐渐产生重大影响。五四时期,马克思主义在中国开始广泛传播并实现了中国化。“在这一过程中,中国有识之士都在探索学习西方先进文化及其与中国国情相结合的问题。”<sup>⑩</sup>在全球化背景下,欲达成家国情怀素养,历史教育应引导学生树立正确的文化观,既增强对中华民族文化的认同,又尊重世界各国、各民族的文化传统,促进文化繁荣进步。

家国情怀是实现民族复兴的内生动力。<sup>⑪</sup>鸦片战争以来,国人的民族意识不断觉醒,成为民族国家构建的内生动力。而“民族国家的出现是现代化的起点,民族国家就是现代化的载体”。新中国的成立,为实现民族富强和人民富裕,奠定了坚实基础。近代家国情怀中所蕴含的“探索新知”“经邦济世”的追求会激发国人以身报国的态度和担当,进而形成强大的民族凝聚力,引领人们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

#### 注释:

①余伟民、沐涛主编:《高中历史·第四分册(试验本)》,华东师范大学出版社,2008年,第7页。

②王德民、赵玉洁:《论历史教育的家国情怀》,《历史教学》2018年第3上期。

③⑥⑦教育部制定:《普通高中历史课程标准(2017年版)》,人民教育出版社,2018年,第6—7页、第2页、第5页。

④杨耕:《马克思主义历史观研究》,北京师范大学出版社,2012年,第137页。

⑤陈旭麓:《近代中国社会的新陈代谢》,中国人民大学出版社,2012年,第51页。

⑧陈寅恪:《陈述(辽史补注)序》,《金明馆丛稿二编》,上海古籍出版社,1980年,第234页。

⑨⑩曹小文:《家国情怀:历史教育社会功能的目标与追求》,《历史教学》2018年第1上期。

⑪邵清:《学科核心素养之“家国情怀”的认识与实践》,《历史教学问题》2018年第1期。

【作者简介】王亮,浙江嘉善高级中学(314100)。

【原文出处】《历史教学问题》(沪),2020.6.